

廉洁过节 警钟要长鸣

林伟

今日锐评

辞旧迎新之际,如何过好节日,是每个人心中的重要话题。2019 春节将至,又到了考验干部作风的关键节点。近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于做好 2019 年元旦春节期间有关工作的通知》,要求坚持不懈正风肃纪,确保节日期间风清气正。

春节是新一年的开始。沐浴着新时代的晨光,满载着沉甸甸的收获,我们迎来了“一元复始”的 2019 年,敲响清廉过节的警钟,提醒党员干部在节假日严守党的纪律,遵守廉洁自律的各项规定,过一个平平安安、干干净净的节日,绝非小题大做,空穴来风。

我们中华民族素以“礼仪之邦”而著称于世,“礼尚往来”是一种传统的情民风俗。新年伊始,请客聚友、吃吃喝喝,发个红包、送份礼物,可谓司空见惯。党员干部作为“人情社会”中的一员,不可避免会受到该传统的影响。毋庸置疑的是,现实中,一些别有用心之人,常常把年节走访视为拉关系、“增感情”的最佳机遇,千方百计地打着“礼尚往来”的幌子,行拉拢贿赂之实,导致许多贪腐行为,都是在这样的节点中进行的。

近年来,各地查办曝光的贪腐案件中,80%以上的违纪违法党员干部都有在节假日收礼受贿的记录。特别是党的十八大以来,我们党以雷霆万钧之力打虎拍蝇、驰而不息纠治“四风”,“手莫伸,伸手必被捉”已经成为事实,“党和人民在监督,万目睽睽难逃脱”也变成了现实,党风、政风和社会风气为之一新。然而,高压之下仍然有党员干部被“加塞”的歪风吹得晕头转向,面对变味的、虚假的“礼尚往来”,不以为意,不以为意,不收手、不缩手,踩“红线”、踏禁区,重蹈别人的旧辙。

想想看,在三令五申的“节日纪律”中,严禁以节日之名进行公款吃喝、相互宴请和公款旅游,严禁借节日之机公款购买、发放、赠送各种购物卡以及烟酒、花卉等礼品,严禁违反规定接受被监管单位公款支付的宴请、高消费娱乐(健身)活动、旅游度假和水果票、礼品、现金、有价凭证,严禁参与任何形式的赌博活动,或涉足不健康娱乐场所和参与不健康娱乐活动,尤其是严禁借节日之际违规收受礼品、微信红包等,规定的清清楚楚,要求的明明白白,为什么还会有人甘愿冒天下之大不韪,踩“红线”、踏禁区呢?如果用一个词来解读,就是“贪欲”所致。

古希腊哲学家柏拉图曾打过比方,人的欲望犹如烈马,必须有理性的骑手来驾驭。党员干部要过一个干干净净的节日,就必须戒除贪欲,做一个“理性的骑手”,要谨记“听人劝,吃饱饭”的老话,不要心存幻想、怀抱侥幸,更不能自作聪明,做“搬起石头砸自己的脚”的傻事、蠢事,因为无论变味的、虚假的“礼尚往来”怎么改头换面、乔装打扮,终究逃不过党纪国法的“精准打击”,逃不过群众监督的“火眼金睛”。只有练好诱惑面前“不动心”的内功、守住“不越轨”的定力,才能远离“贪欲无度,牢狱自筑”的祸端,过一个平平安安、干干净净的节日。

紧盯重要时间节点,正风肃纪不放假,是“节日防腐”的惯例和常态。各级党组织、纪委监委不仅要多措并举,敲敲警钟,扯扯袖子、念念紧箍咒,让党员干部时刻保持清醒头脑,营造崇尚清廉的节日氛围,更要加大明察暗访力度,重点查处节日期间各种顶风违纪行为,做到“节前敲警钟、节中强督导、节后算总账”,对顶风违纪违纪问题一律严查重处并公开曝光,为确保节日期间风清气正提供坚强的纪律保证。

微记录

政务 APP 要便民利民

随着移动互联网的发展,智能手机、网络走进了千家万户,除了方便人们沟通交流外,还成为办事的工具。许多地方政府部门着眼于“让群众少跑腿,让数据多跑路”,开发了各种政务 APP 和网上办事平台。

但是,从实际情况来看,许多政务 APP 只是解决了“有没有”的问题,却并不实用、好用。造成这种大批“样子货”的一个原因,是因为某些政府部门只是被动地完成上级关于政务信息化的要求,而没有从人民群众的的实际需求出发。任何事物的发展,都有一个完善提高的过程,希望政务 APP 提供者能真正将便民利民放在心上,从各个环节、各个方面增强服务意识,用 APP 强大的功能、便捷的操作,真正做到“让群众少跑腿,让数据多跑路”。

——中国青年网

如此刁难群众 就该严肃问责

证明“我是我”,咋就这么难?黑龙江省委楼女子秦驰,因曾用名秦莉,在办理社保时遇到难题。之后,同事、车间主任、厂长、单位、单位主管部门县工信局,先后出具了一箩筐各类证明材料,证明秦驰即秦莉,二者同属一人,但却不管用,该县人社局就是不给办理。

近年来,不少政府部门拆除了诸多附加给办事群众的“证明门槛”,各种“奇葩证明”少了许多,但媒体和网络还是时不时曝出有的政府部门要求办事群众提供“不必要的证明”的事件,甚至有的工作人员以此推诿塞责,对群众进行刁难。可见,整治形式主义、官僚主义依然任重道远,除了治庸、治懒、治散,治“刁”的力度也得加大。

对于态度冷漠、故意刁难办事群众的党员干部、公职人员,当予以严肃问责,该诫勉的诫勉,该停职的停职,该转岗的转岗,该处分的处分。

——光明网

党建考核务求落地见效

岁末年初,很多单位都要进行党建目标考核,对一年来的工作进行“清仓盘点”,为来年工作制定目标和计划。但看过往,有些单位在党建考核时轰轰烈烈,考核结束后就偃旗息鼓,对于下一步该如何抓整改、提质效,则没了下文。

如果党建考核只图形式不求效果,对工作中好的做法不系统总结,形成可复制推广的工作经验,对存在的问题不深挖细究,扎扎实实抓整改落实,那么每年的党建工作就只会“原地踏步”而无法提高。

对于年度党建考核,各级党组织要端正态度,坚持眼睛向内,搞好自我剖析,首先从自身找原因、寻根源,对考核中发现问题要制定切实可行的整改措施,进一步一个脚印地抓好整改落实。同时,上级党组织要抓好整改落实,对照问题清单跟踪督导,引导基层党组织对标对表,把存在的问题查清楚、改彻底,帮助有关单位切实补齐工作短板。

——人民论坛网

行与思

评先推优切莫变成“轮流坐庄”

陈海燕

年终岁末,全面总结一年工作成效的同时,往往会评选先进、推荐优秀、激励后进。但是近年来,一些地方在评先评优时搞“轮流坐庄”,让这件事情有些“变了味”。

这些地方在组织开展评先推优的时候,依据的不是评选标准,也不是单位的实际履职情况和个人的综合实绩,更多地考虑了如何在几个单位或者几个人之间的“平衡”,出现“轮流坐庄”和“击鼓传花”的情况。“轮流坐庄”的做法是党风政风不正的表现,也让评先推优蒙上了一层不公正的阴影。

评先推优的初衷在于树立先进、激励后进,营造崇尚担当、作为、实干、上进的氛围,推荐的本来就是要在各方面优秀甚至“拔尖”的组织和个人,又怎来“轮流坐庄”一说?究其根源,还是所谓的“中庸”之道和“好人主义”思维在作怪。其背

后反映的是不爱“取舍”爱“平衡”的“中庸”之道、不爱“矛盾”爱“和谐”的“好人主义”思维——以期通过“平衡”和“和谐”的操作,达到“你好我好大家好”的效果,追求的是“皆大欢喜”的结局。

不可否认,实践中要突出“先进”和“优秀”,在一定范围内设置了数量限制。评先推优时,遇到各方面实力都“旗鼓相当”的单位和个人的时候会“左右为难”,面对“平分秋色”的情况难以取舍也是人之常情。即使在此种情况下,只要做到秉承公心、坚持标准、公正推选,总会发现更加符合某个标准或者“略胜一筹”的结果,也不存在“平衡”一说。这样的评先推优,结果经得起时间的检验,“服得了众人”。

而大多数情况下,并不需要在“势均力敌”者之间抉择。“平衡”只是出于“照顾”其他人的“面子”,让每个人都“机会均等”感受到荣誉的滋味。正因为此,

每一次“平衡”的背后,都能追溯到人为“权衡”的操作,观察到多方“制衡”的影子。只不过,“平衡”是结果,“制衡”是因,而“制衡”是目的。以“权衡”之心评先推优,考虑的如何在不得罪同事和下级的情况下,选出“合适”的单位和个人,标准是“合适”,而不是先进和优秀。追求“制衡”的目的,做的是选择题,考虑的是“该选谁”,而不是“谁该选”,导向就出了问题。

追求“制衡”、操作“权衡”、达到“平衡”,看似“皆大欢喜”,实则有害公平。当彰显的不能彰显,当表扬的不能发声,就是对实干奋斗者的“负激励”。这样的“优秀”和“先进”失去了“含金量”,变成了“花架子”。正因为此,“轮流坐庄”搞“平衡”实际上是以人为“操作”凌驾于制度之上,满足了少数人对于虚名荣誉的幻想,背离了评先评优的初衷,破坏了评先

评优的公正和严肃,造成了极为负面的影响。

其实,无论“先进”还是“优秀”,都是来自组织对实干和实绩的认可。在当今社会,如果连先进和优秀都不敢大力倡导,怕引别人反对和非议,那么崇尚实干的导向又当如何树立?

要解决“轮流坐庄”这一问题,就要明确和坚持评先推优的导向。设置“先进”和“优秀”指标的时候,不妨多考虑地区、单位、部门等差异化因素,多向承担急难险重任务的单位倾斜,多向一线部门倾斜,不要一味“一碗水端平”;组织评先推优的时候,不妨多考虑“实绩”,多想评选的目的和评选带来的长远影响;开展评先推优的时候,不妨多一些透明和公开,多听听众人的意见建议,让评先评优的结果立得住、经得起事实的检验。

不吐不快

“为了藏匿钱财,他把家里的一个卫生间改造成密室,并安装了防盗门和指纹密码锁,门外用衣柜遮挡,里面贵重物品琳琅满目,存放人民币、美元、欧元等现金折合人民币近 4000 万元。”近日,有媒体披露了内蒙古自治区多名落马厅官的腐败案例,其中乌海市委原常委、统战部原部长陈文库在家中藏匿大量钱财的细节,引起网友“围观”。

梳理一些党员干部违纪违法典型案例,不难发现,像陈文库这般贪得无厌之财而枉费心机的不乏其人。如,湖南省公路运输管理局原副局长陈京元,把赃款藏在家里不起眼角落的两枚废弃炮弹壳中,没想到这两枚炮弹壳成了“定时炸弹”;江苏省原建设厅厅长徐其耀,将一部分钱财转移到其在北京的妻妹处,另一部分现金和存折用塑料纸层层包装后转移到妻子徐州的农村老家,分别藏在树洞、灰堆内、稻田里及粪坑中;江西省赣州市原公路局局长李国蔚将内装 280 万元的密码箱埋到其农村三哥房屋后的垃圾堆下,另将数百万元藏到改装过的煤气罐底下的夹层里……这些人自以为可以瞒天过海,结果还是自欺欺人,个个没有好下场。

早知后来惶惶不可终日,何必当初见财起意?大多贪官在没钱的时候盼着有钱,钱少的时候千方百计搞权钱交易,可真正把钱“弄”到手了,如何“保管”又成了一件棘手事,毕竟这些赃款见不得光,不敢随心所欲地花,也不敢存银行。于是乎,绞尽脑汁,煞费苦心,沦为终日提心吊胆、一刻不得安生的“金钱奴隶”。

民间有个词叫“猫盖屎”,说的是猫有一种习性,每次方便后,总要用爪子挠一些沙土来把它盖上,即便是一时找不到沙土,也会就地取材试图把排泄物掩盖住。可排泄物就是排泄物,再怎么掩盖也改变不了其性质。贪官们“掩盖”赃款赃物的心态、手法与“猫盖屎”何其相似,不过是徒增笑柄罢了。

“那些大贪巨贪,最后不就成了一个财物保管员吗?就是过了个手,最后还要还财于民、还财于公。”陈文库们一次又一次用“人财两空”的惨痛教训发出警示:千万别再做这样的“财物保管员”!

如此「财物保管员」注定人财两空

孟庆毅



依法行政, 从严治政

思想汇报要戒除“模板思维”

建议

段官敬

日前,村支部一名党员发展对象写思想汇报时,找乡组织干事咨询。乡组织干事详细讲解了思想汇报涵盖内容、原则意义、注意问题等事项,并把思想汇报的书面格式打印给他。然该同志却提出,“能不能借其他人的模板看看”。如此“模板思维”要求,让乡组织干事哭笑不得。

且不说,私自翻阅他人档案涉嫌违背保密纪律。思想汇报本是个个人心路历程、思想动态等客观写照,应秉持“我手写我心”的理念,真情实意向党吐露内心话,从而保证干净真诚、表里如一接受党的检验和考察。何况,“每个人有不同的际遇”,不同的人入党过程中有不同的体验,对今后真正成为“同志”更是有不同的期许,尤其在理解党的理想信念、精神价值、宗旨理念等方面会有切身的感悟和感触。

思想汇报一旦滋生“模板思维”,想在他人思想汇报中“捞现成”,缺乏对自己思想的深入剖析和对照检视,靠“拿来主义”滥竽充数、敷衍了事,甚至怀着“闯关心理”,把思想汇报当作通向组织大门的“敲门砖”。本身难逃不老实、不忠诚的投机嫌疑,即便侥幸逃过组织“法眼”,思想觉悟、政治修养怎能得到提升?党员身份又有多少含金量?今后又如何确保做到合格?

“人生的扣子从一开始就要扣好”。我们常说入党时间是党员的“政治生日”,那么思想汇

报就好比党员政治生命的第一粒“扣子”。倘若在思想汇报上“动歪脑筋”耍小聪明,看不清自己真实想法,甚至不去叩问“为什么入党”,试问怎样辨明“初心”、如何肩负“使命”、拿什么谈“担当”?无论如何,思想汇报要崇尚觉悟、秉持忠诚,系好入党第一粒“扣子”,才能走好合格党员长征路。

耄耋之年的牛犇,把入党当作人生最大的幸事。为写好入党申请书花了一整夜,累了就趴在桌前睡会儿,醒来到凌晨仍接着写。因为他追求思想上和行动上的进步,同时坚信“只有跟着党,才能把有限的生命活得更有意义”。足见,思想汇报是向党汇报个人思想、自觉接受党的教育和监督,具有无比崇高的庄严性、神圣感和虔诚感。因此,思想汇报要戒除“模板意识”,多些思想深度、多些觉悟深度,彰显个人价值追求和精神信仰,敞开心扉、赤胆忠诚接受党的检阅,从而堂堂正正获得组织认可、赢得同志们尊重。

毛泽东同志曾说,“有许多党员,在组织上入了党,思想上并没有完全入党,甚至完全没有入党”。可知,思想关既是入党前第一关,也是入党后必须长期坚持的“山海关”。因而思想汇报必须做到老老实实、规矩规矩、清清白白,不断打磨、反复检视、认真撰写,确保思想上真正过关,才能为政治上行动上过关提供坚实保障。

治理之道

露头就打 不教“小蝇”变大害

张瑛

2018 年 12 月 21 日,“亿元水官”马超群的弟弟马重群获刑十三年。经查,马重群利用其担任秦皇岛首创市政安装工程有限公司经理职务便利,大肆承揽与其任职公司所经营的水务工程同类的工程业务,雇佣并不具备施工资质的公司进行实际施工,其非法经营数额共计人民币 2380.32 万元。继哥哥之后,马重群也成了“小官大贪”的典型。

从许多案例可以看出,群众身边的不少“苍蝇”体格虽小却十分“凶猛”且“胃口”惊人。他们把手伸向公共财产、民生款物,啃食老百姓的切身利益,最终成为大祸害。党的十八大以来,中央纪委和各级纪检监察机关突出审查重点,加大对“小官大贪”惩处力度,成效有目共睹。但高压之下,仍有不收敛不收手者胆敢顶风违纪违法。特别是,随着近年来大量资金向扶贫领域倾斜,一些“苍蝇”打

起了侵吞“扶贫财”的歪心思,其中不乏“小官大贪”。据北京市通州区检察院 2018 年 11 月通报,近五年通州区检察院共办理涉及扶贫领域的职务犯罪案件 16 件共计 20 人,以虚报冒领、截留侵吞惠农资金进行贪污为主,涉案总金额达数千万元,其中金额在 600 万元以上“小官大贪”案件占总数的 62.5%。这说明,整治群众身边腐败和作风问题的任务还很重,推进全面从严治党继续向基层延伸,很紧要,很迫切!

“小官大贪”是如何“养成”的?盘点 2018 年各地通报的群众身边腐败和作风典型案例,不少都表现出作案次数多、时间跨度久、手段隐秘多样的特点。宁夏回族自治区中卫市沙坡头区永康镇党家村党支部原书记、村委会主任赵学军,2007 年至 2017 年,以本人和村民名义虚报套取国家粮食直补资金和草原生态补助资金共计 69884.78 元;重庆市

丰都县社坛镇德盛村原党总支书记、主任殷家文,2011 年至 2016 年,采取虚报、多报和收费不入账等多种方式,将农村危房改造补助资金和社会抚养费共计 10.5 万元占为己有;内蒙古自治区鄂温克旗残联原党组书记、理事长那清,2004 年至 2016 年,以虚假培训费、虚假维修费、伪造申请扶贫资金报告方式,侵吞、骗取残疾人保障金共计 85 万余元……虽说“一口吃不成胖子”,但“小苍蝇”每天一小口,久而久之就会变成大祸害。

“小苍蝇”胃口变大,黑手越伸越长的过程都是有迹象的,但为何长时间没人管、没人抓?例如,贪污公款 740 余万元的浙江省宁波市宁海县桑洲镇卫生院财务科原科长严惠东,居然“身兼”会计、出纳,独自保管财务章、法人章、空白转账支票,任意使用该院银行账户网银支付、审核的 U 盾,因此能够连续 6 年作案 155 次。广东省广州市花都梯面镇

政府财政所原会计蓝强 7 年间侵吞公款 7745 万元,案发后镇党委、政府、纪委共 15 名领导干部被问责,15 名领导没防住 1 个小会计钻空子,内部财经制度和监督形同虚设。对小微权力监管的缺失,对“小干部”日常监督的缺位,在这些案件中暴露无遗。

“苍蝇”虽然看起来不起眼,为祸却不浅,必须抓早抓小,靠强化日常监督防微杜渐,靠完善监管机制压缩寻租空间,靠强化监督执纪发现问题,切实把权力运行的规矩立起来。令人欣慰的是,随着国家监察体制改革的深化,基层所有行使公权力的人员都被纳入纪检监察机关的日常监督之中,确保违纪违法问题有人管、有人抓,特别是轻微违纪违法时就有管、苗头性问题出现时就有管,不教小小的“苍蝇”变成大祸害。

